

学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要指示精神

深学细悟 担当作为

时代号角催人奋进，发展浪潮激人心。当前，台山全市正认真学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式时的重要讲话重要指示精神，奋力谱写中国式现代化台山新篇章。台山市各镇（街）正将学习成果转化转化为抓落实的举措、促发展的实践，深刻体现了深学细悟、担当作为的精神风貌。

冲蒌镇

推动产业升级 深化城乡融合

冲蒌镇积极把学习成效转化为推动经济社会高质量发展的具体行动。

推动产业升级。壮大工业经济，依托产业链招商、以商引商等模式，聚焦重点产业领域，重点投资区域及行业龙头企业，开展靶向招商、精准招商；建立在谈项目“一对一”对接机制，加快项目洽谈、签约、落地全流程进度；深化“安商暖企”长效机制，针对企业融资、用工、技术升级等需求提供更具针对性的帮扶措施；推进格司美特种玻璃项目完成第一条生产线投产和厂房二期工程主体开工建设，新康文体项目、金仕达项目完成厂房主体工程建设。做强特色农业，延伸优质稻米、黑豆等农产品加工产业链；激活集体资产收益，持续通过农村产权流转交易平台盘活集体资源，加快推进和村委会蔬菜收集点建设，谋划“乡村振兴3亩地”试点项目，探索集体资产增值新路径；深化农文旅融合发展，串联李云扬、伍乃亨生平事迹展、红岭种子园、特色农耕教育基地等景点项目，打造“体验+休闲+科普+美食”

（陈素敏 冲蒌宣）

多元化农文旅模式。

深化城乡融合。强化城市管理，以新台高速公路冲蒌出入口为起点，持续推进镇级风貌提升示范段建设，推进圩镇“三线”整治和外立面改造提升；盘活旧粮仓闲置资源，引进三和云谷、卓球等本土特色产业，结合冲蒌圩镇客厅、粮仓咖啡等，打造具备冲蒌要素的新“打卡点”。完善基础设施，加强污水整治，加快城镇污水管网工程建设；推进红岭工业区生活污水处理厂及配套管网工程项目；深入推进“四好农村路”建设，统筹推进“村村通”照明安全整治工程。

增进民生福祉。提升养老水平，加大资金投入，严格遵照相关建设标准与规范，高质量推进村（社区）居家养老服务站标准化建设。强化非遗保护，深入挖掘、系统整理本地特色文化资源，力争成功申报新增县级非物质文化遗产代表性项目，系统化培育关键传承人；开展非遗进校园、进社区活动，举办讲座、展示、体验课等活动。

（陈素敏 冲蒌宣）

斗山镇

在大湾区一体化中实现借势发展

斗山镇将以攻坚克难的实际行动，精准发力，久久为功。

锚定“铸魂育人”，以红色血脉夯实政治理基。深挖本土红色资源，整合革命老区、革命遗址、英烈事迹等红色底色，联动黄新波版画艺术馆、烈士陵园等周边红色教育阵地打造“红色研学精品线路”，把红色故事融入村镇两级理论学习和中小学思政课堂等。创新宣传教育载体，依托新时代文明实践所（站）组建宣讲队，用方言土语、鲜活案例开展分众化宣讲，既讲清党中央战略部署，也回应群众关切的民生问题。

聚焦“强村富民”，以特色产业激活乡村振兴引擎。培优做强镇域特色农业，立足农业资源禀赋，对现有特色种养产业如丝苗米、火龙果等开展全产业链升级。一方面，联合农技部门引进推广良种良法和智慧农业技术，提升农产品品质。

（陈素敏 斗山宣）

质和产量；另一方面，延伸加工、文创链条，支持本土企业在广东省农产品加工示范区开发预制菜、农特文创产品，同时，搭建线上线下一体化销售平台，打通“从田间到餐桌、从产地到市场”的全渠道链路。

紧扣“湾区联动”，以错位定位融入粤港澳大湾区建设大局。找准自身“角色定位”，在大湾区一体化中实现借势发展。强化基础设施互联互通，积极配合上级推进镇村路网、冷链物流等设施提质升级，打通与大湾区核心城市的“微循环”，为承接湾区产业转移，畅通农产品流通提供硬件支撑。服务港澳融入国家发展大局，加强与港澳乡亲的联络对接，引导港澳青年、侨界人才前来创新创业，同时，宣传推广本地发展机遇和政策红利，吸引港澳资本参与村镇产业和民生项目建设。

（陈素敏 斗山宣）

端芬镇

全力打造华侨文化旅游特色镇

端芬镇以全域土地综合整治为契机，以大隆洞“幸福河湖”为抓手，持之以恒抓产业、兴文旅、优设施，以实干实绩推动各项工作落地见效，全力打造华侨文化旅游特色小镇。

锚定规划引领，强化产业支撑。高质量编制“十五”发展规划，谋划一批契合发展需求与群众期盼的优质项目。推进龙山工业园区升级改造，围绕农产品加工、食品工业等龙头企业，开展产业链招商。加快隆文风电竞场“大代小”、绿盛活养种植基地、传明联二期、新台环保等重大项目建设。

促进“土地+产业”融合，激活空间发展潜能。加快推动全域土地综合整治首期12个项目建设，积极探索“EPC+O”模式共营共建，立足本地旅游资源禀赋，精准导入现代农业业态。

深化文旅融合发展，释放侨乡生态活力。构建“幸福河湖”样板，将梅家大院、海口埠串珠成链，打造“侨乡幸福廊道”，建设生态绿廊、水岸碧道等5个水文化节点，活化临河房屋建设侨乡风情街。推

进汀江圩华侨建筑光影灯光秀，加快阿特拉斯风情民宿建设。深化“侨都赋能”工程，加强华侨文化研学中心的澳门资源导入，引入葡式风情特色文旅产品。

抓实“百千万工程”，绘就乡村振兴新貌。构建多元农业产业链，打造“生态养殖+科普体验+精深加工”“鳗鱼三产融合样板”，推进丝苗米绿色仓储、禽类绿色循环经济项目建设，强化“企业+合作社+农户”利益联结机制，建设尖椒、香水柠檬特色农产品种植基地。增强典型镇发展动能，巩固美丽圩镇建设成果，持续完善基础设施与交通路网；加快典型村培育，推动塘头村、西头村一批重点项目建设，促进典型村连片发展。

厚植民生幸福底色，提升群众生活品质。推进城乡绿美建设，提升凤山公园绿化层次，因地制宜建设“口袋公园”。推动基本公共服务均等化，巩固提升医养融合服务水平，打造中医康养产业，建设村级养老服务站，完善养老服务体系统，持续增强群众的获得感与幸福感。

（陈素敏 端芬宣）

广海镇

推动兴业强镇富民一体发展

广海镇将在新起点上增创新优势、实现新突破，推动兴业、强镇、富民一体发展。

抢抓渔港升级历史机遇，在建设海洋强镇上打造新标杆。紧抓海洋经济发展机遇，围绕“一港两区”发展定位，力促台山渔港经济区一期工程（广海港）早日开工建设，加快实施台山市广海渔港升级改造和整治维护项目三期工程初步疏浚项目。同时，依托广海水产交易中心和渔港经济区建设，着力发展渔获物精深加工与高附加值产品，提升冷链物流现代化水平。积极培育旅融合新业态，加快推进渔旅融合项目建设，争取台山市广海渔港西侧海岸线整治修复项目二期落地，将渔业生产、交易与文化旅游、消费体验有机衔接，拓展线上线下销售渠道。

紧扣中心镇定位全面发力，在区域协调发展中展现新作为。持续优化空间布局，高质量完善国土空间规划，推动基础设施全面升级，不断优化美丽圩镇“七个一”建设。结合爱国卫生运动，加强城乡风貌提升与环境整治。同时，不断强化城镇综合服务功能，依托广海水产交易中

心，持续通过举办系列嘉年华活动、探店“打卡”等方式，着力推动“渔业+商业+旅游”深度融合，增强重点项目对区域经济的辐射带动能力。

聚焦实体经济提质增效，在夯实产业根基上实现新突破。

强化精准招商，面向珠三角开展

招商引资，采用“政府引导、企业主导、市场运作”模式，通过合作开发、收储出让等方式积极引入优质项目。强化规划保障，积极协调将符合条件的闲置地块纳入城镇开发边界，做好“三区三线”调规工作。强化基础配套，系统谋划园区“七通一平”基础设施补短板项目，完善园区功能。

深耕文旅融合创新，在推

动乡村振兴上开创新局面。

持续强化2家强村富民公司的带

动作用，深化电商赋能与品牌培

育，推动“鲲鹏日鲜店”等本地品

牌影响力持续提升，畅通特色农

产品销售渠道。引导乡村民宿提

质升级、集聚发展，构建“以旅

兴农、以文促旅、产业融合”的发

展新格局。

（陈素敏 广海宣）

海宴镇

立足优势 激活产业发展动能

海宴镇将从规划引领、产业融合、基建升级三维维度精准发力，进一步推动高质量发展。

高标准编制“十五”规划，锚定长远发展航向。立足镇域资源禀赋与发展阶段，科学谋划“十五”时期经济社会发展目标任务及重点任务，将资源优势转化为发展动能，主动衔接上级发展规划。同时，聚焦重大改革、重大项目、重大平台谋划，积极争取优质项目纳入上级规划储备库。

深化农文旅融合，激活产业发展动能。立足农业大镇优势，以“农业提质+文旅赋能”为核心路径，推动产业融合发展提质增效。在特色农业发展上，壮大石美白花番薯种植基地、东联神湾菠萝等优质种植基地，延伸农产品初加工、精包装产业链条，实现加工企业与本地配套设施协同发展。在文旅融合发展上，聚焦侨乡文化特色品牌打造，以全域旅游为统筹思路，将圩镇客厅

旅游集散中心、水上游玩项目、五丰南丰东南亚风情村、国家耐盐碱水稻研学基地、观鸟栈道、五丰村房车露营基地、青山咀沙滩等“串珠成链”，精心打造“东南亚风情深度游”特色线路，增强文旅品牌吸引力。

攻坚基础设施升级，筑牢城

乡发展根基。深化全域土地综

合整治，推进分布式供能项目、

咸围养殖尾水排放整治项目

和新河村“千亩方”耕地集中整

治建设项目，打造国家耐盐碱水稻

试验基地。在城乡风貌提升方面，加快推进“三线”整治，统筹

实施圩镇风貌提升工程，加大人

居环境整治力度。在民生基建

补短板方面，有序推进剩余44

条村的农村生活污水治理任务，

实施圩镇河东新村至供电所污水

管网补改工程，修复YE59、

C210等公路次差路段，完成Y317等公路接续工作，推进拉

圾转运站升级改造。

（陈素敏 海宴宣）

汶村镇

深耕海洋经济 推动农文旅融合

汶村镇迅速将学习成效转化为推动高质量发展的具体行动，以务实举措开创工作新局面。

聚力实体经济发展，夯实产业基础。以西南工业区为重点，加快盘活存量用地和闲置厂房，推动东之龙EVA材料等重点项目加快投产。聚焦企业实际需求，强化服务保障，优化营商环境，切实增强实体经济发展动能。

深耕海洋经济潜力，加快产业升级。积极抢抓广台高速公路开通机遇，全力推动横山渔港二期升级改造项目，加快渔港功能从传统渔业向产业、旅游综合服务转型，打造休闲渔船母港。全力推广“台山蚝”区域品牌，拓

附加值和市场竞争力。

推动农文旅融合，塑造特色品

牌。精心谋划滨海旅游廊道建

设，串联古村落、温泉、红树林

等优质资源，打造“港—村—路

—景”精品旅游路线。同时，联

动海宴镇五丰村、北陡镇浪琴湾

等周边景区，打造西南片区旅游

集散中心。

提升城乡环境品质，建设美

丽家园。扎实推进省“百千万工

程”典型镇村建设，加快实施污

水管网改造，“三线”整治等基础

设施建设工程。着力改善农村人居

环境，谋划回收自来水厂，解决

民生最关键的饮用水安全问题，

让美丽圩镇建设成果惠及更多

群众。

深耕海洋经济潜力，加快产业升级。积极抢抓广台高速公路开通机遇，全力推动横山渔港二期升级改造项目，加快渔港功能从传统渔业向产业、旅游综合服务转型，打造休闲渔船母港。全力推广“台山蚝”区域品牌，拓

附加值和市场竞争力。

推动农文旅融合，塑造特色品

牌。精心谋划滨海旅游廊道建

设，串联古村落、温泉、红树林

等优质资源，打造“港—村—路

—景”精品旅游路线。同时，联

动海宴镇五丰村、北陡镇浪琴湾

等周边景区，打造西南片区旅游

集散中心。

提升城乡环境品质，建设美

丽家园。扎实推进省“百千万工

程”典型镇村建设，加快实施污

水管网改造，“三线”整治等基础

设施建设工程。着力改善农村人居

环境，谋划回收自来水厂，解决

民生最关键的饮用水安全问题，

让美丽圩镇建设成果惠及更多

群众。

（李嘉敏 汶村宣）

平安台山

台山深耕涉海法治保障、服务与治理 为海洋经济高质量发展注入司法力量

台山作为海洋大市，如今正“向海图强”，大力发展战略性新兴产业。法治是保障海洋经济高质量发展的坚实屏障。近年来，台山市坚持法治先行，深耕涉海法治保障、服务与治理，以一系列创新实践和务实举措，为海洋经济高质量发展注入坚实的司法力量。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台政法宣



台山创新实施“登船送达法+渔村宣讲+码头普法”模式，将法律知识送达船头、村头、码头。

强化法治引领

赋能海洋经济高质量发展

台山市坚持法治先行，充分发挥法治的引领与保障作用。

制度供给先行，规划发展蓝图。台山市持续加强涉海领域法规与政策体系的系统构建。今年以来，《台山市养殖水域滩涂规划（2024—2030年）》等一系列文件陆续出台，形成覆盖海洋牧场建设、空间布局、产业发展等多维度的制度保障网络。

夯实法治根基，优化营商环境。台山市着力推动渔港管理现代化、法治化，对3个国家二级渔港港章草案开展严格的合法性审查。对于广海渔港产业集聚设施提升等重大项目，组织相关部门提供专项